

La împlinirea a 75 de ani, sărbătorit de biblioteca județeană

Biobibliografie aniversară pentru cunoscutul etnolog Marcel Lapteș

Cunoscutul om de cultură, etnologul Marcel Lapteș va primi o biobibliografie aniversară în cadrul unei manifestări speciale, dedicată acestuia și organizată de Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara din Deva. Evenimentul este prilejuit de împlinirea a 75 de ani de viață a profesorului și va avea loc vineri, 28 iulie, începând cu ora 17:00, în Salle D'Or din incinta Deva Mall.

În cadrul evenimentului de excepție, la care sunt așteptați să participe oameni de cultură, dar și prieteni și apropiați ai etnologului, acesta va primi, în dar, din partea reprezentanților bibliotecii județene, biobibliografia, realizată de către personalul instituției culturale,

intitulată „Marcel Lapteș, cronicar al culturii populare hunedorene”.

Născut la 28 iulie 1942, la Iași, profesorul și etnologul Marcel Lapteș, a urmat școala generală, apoi liceul la Bărlad. Este absolvent al Facultății de Filologie, secția Limbă și Literatură Română, a Universității din Timișoara, specializat în etnologie și folclor. Între anii 1963 și 1978 a funcționat ca profesor la diferite școli din județele Maramureș și Hunedoara. Din anul 1978 s-a dedicat studierii etnografiei și folclorului hunedorean, fiind metodist la Centrul Creației Populare Deva-Hunedoara, unde a lucrat până la pensionare. „De peste patru decenii, Marcel Lapteș se ocupă de profilul complex al culturii popu-

lare hunedorene, desfășurându-și activitatea în domeniul etnologic, etnografic și folcloric. Este autorul a numeroase lucrări de specialitate din acest domeniu, fiind în permanență preocupat de valorificarea folclorului autentic, de studierea unor tradiții și obiceiuri legate de viața satului hunedorean. A realizat importante proiecte etnofolclorice în satele din diferite zone ale județului pe care le-a studiat în profunzime. Încă din anul 1978 în cadrul Centrului Creației Populare „Miorița”, transformată mai târziu în festival național (1991), și manifestarea „Toamna folclorică hunedoreană” (2009). (...) A organizat expoziții de artă populară hune-



doreană în peste 20 de localități, în zonele etnofolclorice, din județ, și a participat la numeroase manifestări de specialitate, simpozioane, congrese, comunicări, tabere științifice în țară și străinătate. Este membru al Secției Naționale Deva-România a Organizației Internaționale de Folclor (IOF), afiliată la UNESCO, cu statutul B, din Austria, membru al Asociației Oamenilor de Teatru din România, al Asociației folcloriștilor români „Ovid Densusianu”, a declarat Sebastian Bara, managerul Bibliotecii Județene „Ovid Densusianu” Hunedoara - Deva.

Ramona Ștefan

Activitate de peste patru decenii

Marcel Lapteș, cronicar al culturii populare hunedorene, sărbătorit la Deva



Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva a organizat la finele lunii Iulie, în aceeași ambianță primitoare a Salle d’Or, din incinta Deva Mall, un eveniment cultural dedicat celei de-a 75-a aniversării a etnologului Marcel Lapteș. Cu această ocazie, Biblioteca Județeană i-a oferit și biobibliografia „Marcel Lapteș, cronicar al culturii populare hunedorene”.

Ne-a făcut o mare plăcere să-i urăm și să-i cântăm „La mulți ani” împreună cu Corala „Sargeția”, sub bagheta dirijorului Nicolae Iacobescu, care la finalul evenimentului a susținut un moment muzical.

În semn de prețuire și recunoștință, Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva i-a acordat etnologului Marcel Lapteș o Diplomă de Excelență pentru profesionalismul și dăruirea cu care a promovat etnografia și folclorul județului Hunedoara.

De peste patru decenii, numele lui Marcel Lapteș este indisolubil legat de spiritualitatea hunedoreană, de cultura populară a acestui județ. Cunoscător ca nimeni altul al tezaurului de spiritualitate rurală din fiecare zonă etnofolclorică a județului Hunedoara, Marcel Lapteș s-a aplecat cu pasiune asupra descoperirii imenselor comori pe care le are folclorul hunedorean, a studiat obiceiurile vechi de milenii, a cercetat cu ochiul specialistului tezaurul creației poetice anonime, într-un cuvânt, a pus în lumină tot

ce are mai frumos și mai valoros etosul hunedorean.

Pasiunea și dăruirea cu care a valorificat întreaga comoră a creației anonime l-au dus pe cercetătorul Marcel Lapteș în toate zonele folclorice ale județului, din Țara Moșilor în Ținutul Momârlanilor, din zona Orăștiei până la satele de pe Valea Mureșului și din Ținutul Pădurenilor. Nimic nu a rămas necercetat, nimic nu a rămas nevalorificat, iar rezultatele acestor cercetări ce s-au întins pe mulți ani și-au aflat locul în sute de articole, studii, comunicări, în numeroase cărți pe care le-a scris și, nu în ultimul rând, în paginile revistei Miorița, căreia Marcel Lapteș i-a conferit un binemeritat prestigiu.

Nu poate fi omisă contribuția importantă pe care etnologul Marcel Lapteș a adus-o la realizarea mo-



numentalei lucrări „Județul Hunedoara, monografie”, atât la partea referitoare la zonele etnofolclorice ale județului, descrise cu competență, cât și la prezentarea biografiilor personalităților hunedorene afirmate în domeniul folclorului și al etnografiei.

Marcel Lapteș continuă cu cinste munca marilor lui înaintași - etnologi, etnografi, compozitori, cântăreți, meșteri populari, folcloriști hunedoreni - cărora le-a dedicat, cu recunoștință, o amplă lucrare.

Pentru Marcel Lapteș, folcloristica și folclorul reprezintă un veritabil „pom al vieții”, cu rădăcini adânc înfipte în pământul mamă, cu ramuri puternice și fructe îmbietoare care, dacă nu sunt culese la timpul potrivit, se pierd sau se interpretează greu”. De-a lungul întregii sale vieți, Marcel Lapteș a avut grijă ca

tezaurul creației populare hunedorene să nu se piardă, să fie pus în valoare și dat mai departe, ca un dar de preț, celor care vor veni după noi și care trebuie să-și cunoască rădăcinile. Biobibliografia pe care i-am dăruit-o strânge între copertele sale sinteza unei vieți dedicată cercetării și punerii în valoare a uriașului depozit de spiritualitate aflat de mii de ani în satul hunedorean.

Pentru toată această strădanie pusă sub semnul dragostei și respectului față de comorile creației și spiritualității populare hunedorene, îi suntem recunoscători etnologului Marcel Lapteș.

**Cu deosebită considerație,
Manager,
Ioan Sebastian Bara**

